

# 向耕耘致敬，登高祈愿风调雨顺 山东一景区针对农民推出“免票月”

本报临沂11月3日讯（记者 乔显佳）10月31日，位于山东费县的山东文旅沂蒙山天蒙景区宣布，将11月作为“农民免票月”，邀请农民朋友免费登山，全国范围内身份证带乡、镇、村、屯、庄的农民朋友均在受邀范围。据了解，这是省内知名景区首次推出此类活动，将受惠对象锁定全国数亿农民。

在一则“@农民朋友，您辛苦了！11月天蒙免费邀您登高赏金秋，为来年祈愿风调雨顺！”的官方推文中，天蒙景区表示，这个秋天，我们共同经历了一段不平凡的时光，9月至10月，北方降雨偏多，给秋收工作带来前所未有的挑战。“我们深知，是你们，顶着风雨，在泥泞中抢收每一粒珍贵的粮食，守护着我们共同的‘粮袋子’，守护着国家的基石。”推文说。

据了解，天蒙景区邀请农民朋友深秋来登高，除了“致敬耕耘”，还有“祈愿来年，风调雨顺”的美好寓意。普通游客或许只是注重游乐，而作为农民朋友，始终难忘的是心底对丰收的渴望，“愿来年，风调雨顺，五谷丰登；愿付出，皆有回报，仓库皆实”，推文说出了农民的心声。

天蒙景区的“必游景点”名气在外：望海楼位于海拔约千米处的天蒙极顶处，登高至此的游客可俯瞰四周云海翻涌，心境也随之感到开阔；世界第一人行悬索桥位于两座山峰之间，游客走在桥上，犹如漫步云端，可俯瞰山谷秀色，这是勇敢者的打卡地；天蒙山还是脍炙人口的中国著名民歌《沂蒙山小调》的诞生地，景区推出大型红色行进式、沉浸式实



景区将金黄色的玉米、南瓜，火红色的辣椒摆在一起，构成一幅幅五彩斑斓的丰收画卷。

景互动演艺，游客边走边看，可以获得沉浸式游玩体验。

在向广大农民朋友道一声“您辛苦了”之后，天蒙景区表示，在11月份面向全国农民免门票，让大家暂时告别田垄，到天蒙景区登山，免票对象为全国范围内身份证带乡、镇、村、屯、庄的农民朋友。

记者了解到，这是省内景区首次针对农民朋友推出的“免票月”活动，不仅直接免掉第一大门票，而且活动时间长达一个月。相比而言，之前绝大多数景区

搞活动时，下意识地将目标群体设定为城市居民，比如家庭散客、学生、Z世代、银发老人等。

山东文旅沂蒙山天蒙景区副总经理吴朋涛表示，今年9月10月降雨偏多，对秋收造成一定影响，向全国农民免票一个月起初只是景区一个美好愿望，希望农民朋友在登高的同时有个好心情。随着活动开展，此举“一石激起千层浪”，也想试试活动效果，看能否通过发掘农村客源市场，改变每年11月至12月旅游淡季的现况。

记者 乔显佳

天蒙景区喊出“致敬耕耘·天蒙懂您的辛苦”的口号，策划推出“农民免票月”公益活动。记者采访了解到，以前文旅景区出于营销等方面的考虑，也会在特定时间段内，推出针对各种人群的门票优惠政策，但类似专门面对“农民朋友”的情形很少。

天蒙为何专门邀请农民朋友登高？景区认为，登上天蒙之巅，俯瞰层林尽染的秋色，眺望壮丽开阔的云海山峦，农民朋友一年的辛劳都能在此刻得到抚慰。

天蒙在以往面向散客、团客开发出一系列以惊险、刺激为特点的旅游体验项目，如“步步惊心”“高空自行车”“森林玻璃漂流”等，建成具有旅游基建性质的“丛林秘境列车”“全景索道”，游客可“无痛登山”。今秋，景区又结合游客兴奋点和当地实际，擦亮“天蒙山五彩调色盘”，打造“北方小婺源”，将金黄色的玉米、南瓜，火红色的辣椒摆在一起……构成一幅幅五彩斑斓的丰收画卷。

据了解，多数旅游景区在项目策划和产品研发中，习惯性地锁定城市居民、学生群体、银发群体等，针对农民群体的极少。此次天蒙拿出11月作为“农民免票月”，令人眼前一亮。天蒙景区今后也可花更多精力研究适合农民朋友旅游休闲、消费体验的项目，培育品牌，打造适合农民群体的旅游产品业态。

**景区面向农民免费，如此好事要办好**

编辑：于海霞 美编：刘燕 组版：侯波

# 济南工伤预防培训进校园 为青年职场路筑牢安全防线



10月30日，“泉有防 城安康”2025济南市工伤预防启动仪式暨章丘区首场培训在山东技师学院拉开帷幕。本次活动由济南市人力资源和社会保障局主办、山东鼎安职业安全科技中心协办，以实景体验、法规解读、技能实操为核心，将工伤预防知识从企业延伸至校园，覆盖即将踏入职场的青年学子。

本次活动通过“政企校”三方协同，构建全链条预防体系，为劳动者生命安全护航，助力企业高质量可持续发展，这也标志着济南工伤预防五年行动计划收官之年的校园赋能行动正式启动。

**政企校协同发力  
构建全链条预防体系**

“这既是济南市工伤保险工作向校园延伸的有效实践，更是守护广大劳动者——尤其是即将踏入职场的青年学子生命安全与身体健康的关键行动。”济南市人力资源和社会保障局工伤保险处相关负责人表示，工伤预防是工伤保险制度的“第一道防线”，一头连着企业发展，一头系着家庭幸福，更关乎青年人才成长。

2025年是工伤预防五年行动计划的收官之年，济南将校园纳入重点培训场景，正是瞄准青年学子未来多从事实体经济相关实操性工作的特点，提前植入安全意识，为他们的职业道路保驾护航。

工伤预防知识入脑入心，才能让青年学子更稳地走好职业路，让企业发展更有底气，让社会发展更具安全感。此次章丘区首场培训的成功举办，为济南全市工伤预防校园培训树立了样板。接下来，相关部门将以此次活动为起点，持续推进工伤预防“进校园、进企业、进社区”，让安全意识渗透到每一个工作场景、每一位劳动者心中。

近年来，济南已构建起“政府主导、部门协同、社会参与、专业运作”的工伤预防新模式。未来，济南市将继续深化工伤预防“政企校”协同机制，优化“订单式”培训服务，升级数字化监管平台，在工伤预防五年行动计划收官之年交出满意答卷，以“人民至上、生命至上”的责任担当，为经济社会高质量发展筑牢安全屏障。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 孔令茹 田园  
实习生 李杰

## 实景模拟+知识竞答 安全技能入脑入心

上午9点，山东技师学院报告厅内座无虚席，各专业的学生们带着期待开启了工伤预防“第一课”。启动仪式上，两部工伤预防主题短片率先播放，真实的故事案例、触目惊心的场景对比，让现场瞬间安静下来，也让学生们深刻体会到工伤预防的重要性。

“什么是安全？无危则安，无损则全。”启动仪式后，讲师高燕以一句简洁有力的科普，拉开了培训课程的序幕。作为山东心理学会EAP委员会理事、国家高级员工救助师，她结合青年学子未来多从事实操性工作的特点，通过工伤事故实景体验授课，将机械操作、用电安全等常见风险场景搬进课堂。

在户外体验区，安全体验车吸引了很多学生。注册安全工程师韩露带领学生们沉浸式感受工伤预防实景，从高处坠落防护到机械伤害规避，每个操作环节都细致讲解、亲自示范。“按压时双臂不能打弯，要完全伸直，按压频率为每分钟100—120